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Педагогічні умови адаптації першокласників із підвищеною  емоційною чутливістю до шкільного середовища та вплив сім’ї  на формування особистості .   (Виступ на міському семінарі асистентів вчителів. Підготувала асистент  вчителя  –   Світлана Васильчук)         Початок шкільного періоду  особливо важливий для дітей, оскільки є  першим кроком до дорослішання. Навчання у школі викликає нові почуття,  пов’язані із самостійністю, відповідальністю, незалежністю. Вони настільки  сильні, що викликають бурю емоцій, хви лювання, радісного піднесення.  Недарма кожна людина запам’ятовує перший день шкільного навчання на усе  життя.          У дітей зі вступом у перший клас здійснюється  перехід у нові соціальні  умови, у них змінюється вид діяльності  -   провідною  стає не ігрова,  а навчальна  діяльність.            Початок навчання в школі  —   серйозне випробування для більшості дітей,  що приходять у 1 клас, пов’язаний з різкою зміною всього способу життя , а  особливо у дітей з освітніми потребами .   Вони мають звикнути до нового  колективу,  до нових вимог, до щоденних обов’язків. Різка зміна звичних форм  життя викликає, насамперед, нервово - психічне напруження, яке не завжди  проходить без ускладнень, а інколи супроводжується важким емоційним  перевантаженням. Початок навчання в школі є стресово ю ситуацією в житті  дитини, оскільки пов’язаний з необхідністю адаптуватися до нових умов.  Від  благополуччя адаптаційного періоду у першокласників значною мірою  залежить їхнє здоров’я та успішність подальшої соціальної діяльності.             У перші 2 - 3 тижні   навчання відбувається гостра адаптація   -   найважчий час  для дитини. У цей період на всі нові впливи організм першокласника  відповідає значним напруженням майже всіх своїх систем, і як результат  -   багато дітей з ООП у вересні хворіють;  у період відносно ст ійкого  пристосування  організм реагує на навантаження з меншим напруженням.               Не менш важливим є процес  адаптації вчителя . Якщо він не знає своїх  учнів, то не зможе успішно організувати їх самообслуговування,  індивідуалізувати, диференціювати навчання.  І немає значення ,   яким чином  розпочався навчальний рік в школі, процес адаптації все одно відбувається.  Питання в тому, скіл ьки часу і  наскільки ефективно.                   Критеріями успішного адаптаційного процесу в школі, з одного боку  є  продуктивність навчальної діяльності, а з іншого  -   психологічний стан 
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     Початок шкільного періоду  особливо важливий для дітей, оскільки є першим кроком до дорослішання. Навчання у школі викликає нові почуття, пов’язані із самостійністю, відповідальністю, незалежністю. Вони настільки сильні, що викликають бурю емоцій, хвилювання, радісного піднесення. Недарма кожна людина запам’ятовує перший день шкільного навчання на усе життя. 

     У дітей зі вступом у перший клас здійснюється  перехід у нові соціальні умови, у них змінюється вид діяльності - провідною  стає не ігрова, а навчальна діяльність. 

      Початок навчання в школі — серйозне випробування для більшості дітей, що приходять у 1 клас, пов’язаний з різкою зміною всього способу життя, а особливо у дітей з освітніми потребами. Вони мають звикнути до нового колективу, до нових вимог, до щоденних обов’язків. Різка зміна звичних форм життя викликає, насамперед, нервово-психічне напруження, яке не завжди проходить без ускладнень, а інколи супроводжується важким емоційним перевантаженням. Початок навчання в школі є стресовою ситуацією в житті дитини, оскільки пов’язаний з необхідністю адаптуватися до нових умов.  Від благополуччя адаптаційного періоду у першокласників значною мірою залежить їхнє здоров’я та успішність подальшої соціальної діяльності.

       У перші 2-3 тижні навчання відбувається гостра адаптація - найважчий час для дитини. У цей період на всі нові впливи організм першокласника відповідає значним напруженням майже всіх своїх систем, і як результат - багато дітей з ООП у вересні хворіють;  у період відносно стійкого пристосування  організм реагує на навантаження з меншим напруженням.  

        Не менш важливим є процес адаптації вчителя. Якщо він не знає своїх учнів, то не зможе успішно організувати їх самообслуговування, індивідуалізувати, диференціювати навчання. І немає значення, яким чином розпочався навчальний рік в школі, процес адаптації все одно відбувається. Питання в тому, скільки часу і  наскільки ефективно.    

       Критеріями успішного адаптаційного процесу в школі, з одного боку  є продуктивність навчальної діяльності, а з іншого - психологічний стан школяра, його емоційне самопочуття, відсутність внутрішнього напруження та дискомфорту. Щоб визначити, чи успішно пройшла адаптація першокласників до навчання в школі,   звертаємо  увагу на риси дитячої поведінки: настрій, стосунки з учителем, відгуки про інших дітей, ступінь комфорту нового режиму дня (ранкові підйоми, спокійний відхід до сну), успіхи в навчанні. Якщо школяр значну частину часу веселий і активний, відкрито ділиться своїми емоціями, встиг знайти кілька нових друзів, з легкістю встає вранці - він цілком освоївся в нових умовах.

    На проблеми адаптації першокласників з ООП до навчання в школі вказують такі ознаки: пригніченість, часта втома, порушення режиму сну, зміни в характері (виникла образливість, капризи, відхід у себе), часті скарги на критику вчителя, на вчинки однокласників, немає бажання виконувати завдання, йти до школи.   

Виділяють  такі адаптаційні рівні першокласників:

- високий - дитина позитивно ставиться до школи, її правил і вимог. Навчальний матеріал засвоює легко. Глибоко й повно опановує програмовий матеріал, розв’язує ускладнені задачі, чемна, уважно вислуховує вказівки, пояснення вчителя. Доручення виконує охоче і сумлінно, без зовнішнього контролю. Виявляє високу зацікавленість до самостійної роботи, готується до всіх уроків. Має у класі позитивний статус;

 - середній - дитина позитивно ставиться до школи, відвідування уроків не спричиняє негативних переживань. Розуміє навчальний матеріал, коли вчитель пояснює його досить детально й наочно. Засвоює основний зміст програми з усіх навчальних предметів, самостійно розв’язує типові задачі. Зосереджена й уважна під час виконання завдань, доручень, вказівок учителя, разом з тим потребує контролю з боку дорослого. Зосередженою буває лише тоді, коли робить щось цікаве для себе. Майже завжди готується до уроків. Доручення виконує сумлінно. Дружить з багатьма однокласниками; 

 - низький - дитина негативно або байдуже ставиться до школи. Спостерігаються порушення дисципліни. Самостійна робота з підручником викликає труднощі, під час виконання самостійних завдань не виявляє до них інтересу. Для розуміння нового матеріалу потребує значної допомоги дорослих. До уроків готується нерегулярно, потребує постійного контролю, систематичних нагадувань з боку вчителя і батьків. Доручення виконує під контролем і без особливого бажання. 

 



     Особливі діти адаптуються до умов шкільного закладу по-особливому. Деякі - замикаються у собі, не входять в життя групи, але й не заважають йому. Буває, що дитині адаптуватися до нових умов дуже важко. Такі діти буквально дезорганізують життя класу своєю неконтрольованою поведінкою та непередбачуваністю. Вони потребують індивідуального супроводу, особливо, на перших етапах перебування в нових умовах. 

    Дитячі колективи можуть допомогти дитині з особливостями психофізичного розвитку досягти особистісного розвитку, усвідомити самоцінність. З іншого боку, такі дитячі колективи надають можливість дітям навчитися толерантного ставлення .

Першокласники, вперше зустрівшись у класі з особливими дітьми, зацікавлено приглядаються до них, намагаючись зрозуміти, чому ці діти несхожі на них та на інших дітей. Перші емоції, які володіють дітьми, - це саме зацікавленість. А от, яка емоція прийде на зміну зацікавленості дітей, залежить від дорослих. Їх позитивне і толерантне ставлення до новачка зіграє неабияку роль у майбутніх стосунках в колективі однолітків.

Не потрібно спеціально акцентувати увагу здорових дітей на вадах у розвитку дитини-інваліда. Але, якщо діти самі звертають увагу на це (а вони- таки звертають на це увагу!), то обов’язок дорослого (асистента, класовода) пояснити в доступній формі причини особливостей  такої дитини. То як ми можемо допомогти такій дитині соціалізуватися?

Корисно провести з дітьми бесіду про те, чим відрізняються одні люди від інших, про сильні та слабкі сторони кожної людини.  І у поведінці кожна дитина має свої особливості, і в зовнішності також.  Одні діти люблять гратися у тиші, а інші - полюбляють жваві та галасливі ігри. Хтось любить малювати, а хтось танцювати. От і в особливої дитини є свої особливості.  

Під час такої бесіди, говоримо не про конкретну дитину. Таким чином, діти усвідомлюють, що кожен з них має чим пишатися і над чим ще треба працювати, що ще вдосконалювати.

Учня з ООП мають приймати таким, яким він є. Вміти допомагати йому, коли це необхідно. Проте,  слід мати на увазі, що надання допомоги має бути доречним, вчасним. Надмірна допомога може образити першокласника з особливими освітніми потребами. Така дитина засвоює своє положення в колективі однолітків і звикає до того, що має певні привілеї. У такій ситуації потрібно корегувати звичку дитини з психофізичними порушеннями  особливого до себе ставлення. Таких дітей треба підтримувати, не травмуючи їх, всіляко вселяти їм віру у свої сили.

Зазвичай діти налагоджують стосунки з ровесниками природним шляхом. А от діти з особливими потребами нерідко не вміють робити це.  Тому потребують з боку асистента вчителя, класовода допомоги у налагодженні стосунків з дітьми.

Важливо намагатися створити ситуації для позитивних взаємин між дітьми. Такі стосунки дають змогу особливим дітям комфортно почуватися у колі ровесників.

Не можна силоміць заставляти дітей дружити. Не треба приділяти цьому занадто багато уваги. Натомість більше зусиль докласти виявленню та розвитку здібностей дитини, її внутрішнього ресурсу, чим вона може бути цікавою іншим дітям.

Адже доброзичливі стосунки між дітьми, навчання  першокласників навичкам співпраці, способам вирішення конфліктів, які неодмінно виникають в процесі взаємодії,  необхідні завжди.  

      Щоб уникнути проблеми адаптаційного періоду дитини з особливими освітніми потребами, у першу чергу необхідним завданням є співпраця класовода 1 класу, асистента вчителя з батьками. На даному етапі необхідним є усвідомлення того, що діти переходять від дошкільної освіти до початкової школи. Хвилювання дітей зрозуміле, воно обумовлене незнанням нового, невідомого. Щоб уникнути зайвого хвилювання дитини з ООП, потрібно допомогти їй “увійти” в цей період без особливих стресів, необхідно насамперед ознайомитися, вивчити психолого-фізіологічні особливості дитини. Мати на увазі, що будь-які перехідні періоди в дітей висувають специфічні проблеми, що потребують особливої уваги.  

     Нормативна база інклюзивної освіти законодавчо регламентує участь батьків в освітньому і реабілітаційному процесі, а роботу з сім’ями визначає як напрям діяльності навчальних закладів. Значна увага приділяється ролі батьків та їхньому активному залученню до навчального процесу дитини з особливими освітніми потребами. Саме спільна праця  призведе до гармонійного розвитку дитини та успішної адаптації.  

      У співпраці педагогів і батьків можна виділити три етапи. Перший етап знайомства, який передбачає визначення загальних цілей, цінностей і потреб. Зміст цього етапу включає знайомство вчителя, асистента вчителя з батьками, індивідуальна співбесіда з ними, визначення потреб батьків.  

     Другий етап спільної діяльності передбачає складання програми роботи педагогів інклюзивної освіти з батьками. Зміст даного етапу включає ознайомлення із завданнями закладу освіти, який здійснює інклюзивне навчання, обговорення побажань і очікувань батьків, залучення їх до обговорення та складання програми співробітництва, організації спільної діяльності. Шляхами реалізації можуть виступати роз’яснення завдань, педагогічна інформація, консультації, бесіди, групові, індивідуальні види робіт.

       Третій етап співпраці характеризується встановленням партнерських стосунків між вчителем, асистентом вчителя інклюзивної освіти та батьками. Зміст роботи на цьому етапі включає спільну діяльність, вирішення педагогічних завдань, навчання та виховання дітей інклюзивного класу, підготовка свят, оформлення плакатів, сімейних альбомів тощо. Шляхами реалізації можуть бути ділові ігри, майстер-класи, дискусії, міні-лекції. 

      Батьки повинні бути включені в безпосередній процес навчання і виховання, стати не просто замовником освітніх послуг, а активним учасником системи індивідуального корекційно-розвиваючого супроводу дитини з особливими освітніми потребами. Батьки таких дітей повинні працювати в тісному контакті з учителями та іншими фахівцями під час розробки та реалізації навчальних планів, їх адаптації, організації навчального середовища тощо.

      Завдання батьків як членів команди - мати інформацію та бути відповідальним членом навчальної команди дитини. Батьки повинні брати активну участь у впровадженні індивідуальної програми розвитку дитини (виконувати домашні завдання, закріплювати вивчений матеріал вдома, забезпечити дитину з особливими потребами необхідною корекційною допомогою (заняття з логопедом, дефектологом, медикаментозне лікування), якщо ця робота неможлива в умовах закладу освіти. Батьки дітей з особливостями психофізичного розвитку здатні індивідуалізувати, доповнити, розширити й розвинути методи навчання, взяти на себе велику щоденну допомогу дитині.

     Працівники освітнього закладу разом з батьками мають сформувати команду, яка спрямує зусилля на задоволення індивідуальних потреб кожної дитини. У цій команді батькам відводиться вирішальна роль. Співпраця закладу освіти і сім’ї створює умови для ефективного включення дітей з особливими потребами в середовище здорових однолітків, освітній процес, сприяє гармонійному, всесторонньому особистому розвитку кожної дитини, її соціалізації і підготовці до самостійного життя. Учитель-класовод, асистент вчителя 1 класу - важливе джерело інформації для родин, тому він повинен відверто розповідати про проблеми дітей, а також навчити батьків працювати і взаємодіяти з дітьми.

       Найбільш ефективними формами організації спільної роботи з батьками дітей з особливими освітніми потребами є такі:

1) бесіди і консультації; 

2) батьківські «круглі столи»; 

3) метод кейсів (із залученням психолога чи соціального педагога) – метою є надання підтримки та створення ситуації, що спрямовує батьків до розгляду ситуацій й викликає бажання подолати життєві перешкоди або ж адаптуватися і шукати нові мотиви для повноцінного життя; 

4) включення батьків у процес занять з дитиною (особливо доцільно це робити на етапі адаптації та становлення дитини в інклюзивному закладі); 

5) інформаційні стенди і тематичні виставки;

 6) відкриті заняття фахівців. 

      Крім того, співпраця з батьками дітей з особливими освітніми потребами проводиться в наступних формах: семінари-практикуми для набуття практичних навичок з виховання дітей (як читати книгу, готувати руку дитини до письма); батьківські конференції, які можна завершити спільним концертом дітей, членів їх сімей;  папки-пересувки, в які вкладаються тематичні статті – для залучення батьків до читання педагогічної літератури; пропаганда педагогічних знань у формі виставки дитячих робіт; організація психолого-педагогічної просвіти батьків з використанням активних методів навчання – рольових ігор, тренінгів тощо («Телефон довіри», «Журнал відгуків та пропозицій», «Скринька уваги і поваги», «Спільно вирішуємо проблеми»);  спільні заняття з дітьми (вечори відпочинку, спортивні свята і розваги, участь у підготовці вистав, лялькового театру, виставок тощо).

     У практиці поряд з традиційними формами роботи з батьками зарекомендували себе й інноваційні: проектування, створення батьківської кімнати (наприклад, «Сімейна світлиця») для зустрічей з мамами і татами,  портфоліо - допоможе краще пізнати дитину, її реальні можливості, динаміку змін . Однією з дієвих форм співпраці є також листування педагогів із сім’єю.   Батьки охоче заводять індивідуальні зошити розвитку дитини, які щодня оформлюються вчителями, асистентами вчителів і передаються батькам додому. На сторінках такого зошита батьки відмічають особливі події, вчинки, висловлювання, фіксують діяльність дитини, що відбувалася поза закладом освіти. Вчителі, асистенти вчителів, зі свого боку, повідомляють про особливості проведеного дня в закладі освіти, взаємодію з однолітками, прояви активності дитини, її успіхи, труднощі й потреби. 

      Головне у співпраці закладу освіти і родин, які виховують дітей з особливими освітніми потребами - це встановлення довірливих стосунків, що мають базуватися на активній співпраці, взаєморозумінні, довірі й толерантному ставленні. За таких умов батьки відчувають власну значущість, важливість своєї ролі в адаптації та розвитку їхньої дитини. Формується відчуття причетності до процесу її виховання і навчання, з’являється усвідомлення, що їхня дитина живе повноцінним життям, перебуваючи серед здорових однолітків. 

 

 

 

 




